# 上海财经大学

## SHANGHAI UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS BIWEEKLY

《上海财经大学报》编辑部出版 中共上海财经大学委员会主管、主办

国内统一连续出版物号 CN31-0812/G 沪报出证字第812号 2023年5月31日 第 685 期 共4版

# 期

校长刘元春主讲"高质量发展视野 下的中国经济复苏"党课

"构筑新兴金融人才高地 赋能上海 国际金融中心"学术交流活动专家 观点综述

四版 超越之旅 -不平凡的戈 17

新闻热线:65904721 65904208 投稿邮箱:news@mail.shufe.edu.cn

# 我校滴水湖高级金融学院揭牌仪式暨"构筑新兴金融人才高地 赋能上海国际金融中心"学术交流活动举行

本报讯 5月22日上午,我校滴 水湖高级金融学院揭牌仪式暨"构 筑新兴金融人才高地 赋能上海国 际金融中心"学术交流活动在临港 新片区滴水湖会议中心举行。教育 部党组成员、副部长翁铁慧,上海市 委常委、临港新片区党工委书记、管 委会主任陈金山, 我校党委书记许 涛出席仪式并致辞。

临港新片区党工委副书记、临 港集团党委书记、董事长袁国华,我 校校长刘元春,临港新片区党工委 副书记吴晓华,中国人民银行上海 总部党委委员、副主任孙辉,中国证 监会上海监管局党委书记、局长程 合红,中国银保监会上海监管局党 委委员、副局长刘琦,上海市教卫工 作党委副书记、市教委副主任闵辉, 上海地方金融监督管理局总经济师 陶昌盛,上海保交所党委副书记、总 经理李峰,以及部分金融机构、高 校、企业领导出席仪式。揭牌仪式由 我校副校长陈信元主持

翁铁慧代表教育部对上海财经 大学滴水湖高级金融学院的成立表 示热烈祝贺。她指出,上海财经大学 滴水湖高级金融学院的成立恰逢其 时,对培养新型金融人才,推动新一 轮科技革命和产业变革,推进上海 国际金融中心建设具有重要意义。将 校园建在金融机构和新兴产业集聚 地上,建在中国推进高水平改革开放 的试验田里,不仅是落实习近平总书 记关于高等教育改革发展战略部署 和推讲双一流建设的积极探索,也是 深入贯彻落实习近平总书记对中国 (上海)自由贸易试验区临港新片区 的"五个重要"指示精神的生动实践。

她表示,上海财经大学长期以来 在为国家培养金融人才方面作出了 积极贡献,希望学校继续秉承优良办 学传统,在上海国际金融人才高地建 设中发挥更大的作用,做出更大的贡 献。一是要敢于先行先试。上海财经 大学要注重发挥学科和制度优势,在 更好融入和服务上海国际金融中心 建设方面发挥进一步作用。二是要坚 持立德树人。坚守为党育人、牢记为



人才。三是要提升资政能力。立足百 年变局,胸怀国之大者,更好地服务 上海国际金融中心建设。

陈金山在致辞中表示,在把上海 建设成为具有国际影响力的金融中 心战略中,临港一定要有更大的作为 担当,充分发挥好临港新片区制度创 新的独特优势,着力推动金融新业 态发展, 让临港成为新兴金融发展 的先行示范区, 走出一条大力发展 新兴金融的临港之路。

陈金山指出,无论是产业的发展,还是金融的发展,都离不开人才 的支撑。上海财经大学滴水湖高级 金融学院在办学理念上要体现开放 创新,在办学方向上要突出金融新 业态,在办学质量上要有国际水平, 力争成为中国新兴金融人才的培养 高地。要充分利用好这一平台,以更 高站位、更宽视野、更大格局推动新 片区发展再上新台阶, 为上海开放 创新发展作出更大贡献。

许涛在致辞中表示, 党的二十 大擘画了以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,上 海作为国家战略集中承载地、改革 开放先行先试地,承担着推进中国 式现代化的开路先锋使命任务。 海财经大学作为中国高等教育史上 最早的商科大学,始终以经济匡时 为己任, 为国家经济和社会发展源 源不断输送优秀人才。立足新时代新征程,上海财经大学更要自觉担 当、勇做领头羊,着力拔尖创新人才 培养,全面提高人才自主培养质量,

为推进中国式现代化建设提供人才 支撑和智力支持

许涛表示,学校以"经济学与商 世界一流学科群建设为引领,已 初步建成国际知名具有鲜明财经特 色的高水平研究型大学。金融学科 是上海财经大学历史最悠久的优势 学科之一,学校将以滴水湖高级金 融学院揭牌成立为契机,进一步加 快推进鲜明财经特色世界一流大学 建设新征程。

在陈金山和许涛的见证下,袁 国华和刘元春共同为上海财经大学 滴水湖高级金融学院揭牌。

随后,在中国人民银行上海总 上海证监局、上海银保监局、上 海市教卫党委、上海市地方金融监 上海保交所有关负责同志的 共同见证下,来自国内银行业、证券 业、保险业、金融科技行业的24家 单位分别与滴水湖高级金融学院签署"政产学研"人才培养合作协议, 持续赋能高质量金融人才培育,共 同助力新兴金融业发展壮大。

北京大学光华管理学院院长刘 俏,联合国原副秘书长埃里克·索尔 海姆(Erik Solheim),国际商学院协 会(AACSB)执行副总裁、亚太区执 行董事杰夫·佩里(Geoff Perry)发表 高校和机构致辞

刘俏寄语刚刚揭牌的上海财经 大学滴水湖高级金融学院,他认为 坚持回归金融服务实体经济,培养 有为、善为,做"好金融"的人才和开 展增进提升人民幸福感、获得感,做

"好金融"的研究,是建设新型金融 教学研究机构要共同面对的命题。

海财经大学

滴水湖高级金融学院

埃里克·索尔海姆(Erik Solheim)特别肯定了中国在绿色经济 发展方面为全球所做出的重要贡 献,他认为发展绿色金融能够助推 中国实现高质量发展, 希望上海财 经大学滴水湖高级金融学院能够为 上海打造金融中心和中国发展绿色 经济贡献力量。

杰夫·佩里(Geoff Perry)表示 AACSB 作为全球最大的商学教育 联盟,致力干提高商科教育质量、推 动全球繁荣,希望与上海财经大学 加深合作,加速创新,共同在国际舞 台上讲好中国商科教育的故事,扩 大商科教育的影响力。

主旨演讲环节由刘元春主持 原中国银监会主席尚福林, 诺贝尔 经济学奖获得者、法国图卢兹高级 研究所名誉主席让·梯若尔(Jean Tirole),中国证监会原主席肖钢,重庆 市原市长苗奇帆,诺贝尔经济学奖获 得者、普林斯顿大学教授安格斯•迪 顿(Angus Deaton),中国社会科学院 学部委员李扬发表主旨演讲。

"构筑新兴金融人才高地,赋能 上海国际金融中心"学术交流活动 下午设有四个分会场,邀请来自海 内外专家学者、财经界领袖、金融机 构负责人等,围绕"全球金融动荡与金融监管""绿色金融与可持续发 展""金融科技与金融风险""上海财 经大学滴水湖高级金融学院金融学 科建设与人才培养的挑战与应对

等当前经济、金融领域的热点问题 展开深入探讨与交流, 为临港滴水 湖金融湾打造新兴金融集聚的新高 地和海内外金融人才首选地积极建 言献策

为深入贯彻落实习近平总书记 对中国(上海)自由贸易试验区临港 新片区的"五个重要"指示精神,助力临港新片区"智慧金融、开放融 合、协同善治"新兴金融中心建设, 服务上海"五个中心"建设和国家经 济发展,临港新片区管理委员会、上 海财经大学、上海临港经济发展(集 团)有限公司三方按照国际一流商 学院模式共同建立上海财经大学滴 水湖高级金融学院,以促进临港新 片区产城人融合发展、更好发挥全 国改革开放"试验田"作用。

学院中文名称为上海财经大学 滴水湖高级金融学院, 简称上财滴 水湖高金; 英文名称为 Dishui Lake Advanced Finance Institute, Shanghai University of Finance and Economics, 缩写为 SUFE-DAFI

滴水湖高级金融学院是由临港 新片区管理委员会、上海财经大学、 上海临港经济发展(集团)有限公司 三方共同建设、国际高水平大学参 与合作、隶属于上海财经大学的采 取特殊管理体制的二级学院。

学院将遵循"金融+产业+科 创"的新型人才培养模式,设立 ESG 金融、金融科技、跨境金融、离岸金 融等新项目方向。在按照市场化方 式办学的前提下,努力承担社会责 任,为各类金融机构、国有企业、民 营企业、政府部门等培养具备财经 特长的高质量人才。为打造更具国 际影响力和竞争力的特殊经济功能 区,推动上海国际金融中心功能全 面升级,为国家乃至全球金融发展 贡献智慧与力量!

滴水湖高级金融学院从概念到 实体落地,仅仅用了半年不到的时间,并且实现了当年签约、当年招 生、当年入学的安排,跑出了临港与 上财的加速度,首届41位金融硕士 研究生将于 2023 年 9 月在临港开 启他们的梦想。 (王雅静 孙义)

本报讯 5月21日下午, 我校滴水湖高级金 融学院 2023 年度联席会议于临港新片区滴水湖 洲际酒店召开,上海市委常委、临港新片区党工委 书记、管委会主任陈金山,临港新片区党工委副书 记、临港集团党委书记、董事长袁国华,我校党委 书记许涛、校长刘元春,以及临港新片区管委会、 上海财经大学、临港集团、临港科技城公司等相关 代表以及全体战略合作单位负责人参加会议。会 议由上海财经大学党委书记许涛主持。

许涛首先向与会人员表示欢迎和感谢, 并就 滴水湖高级金融学院首届联席会议成员名单和联 席会议议程进行了介绍。会议分为三方高层联席 会议和战略合作单位聘书颁发仪式暨座谈交流两

在三方高层联席会议环节, 我校副校长陈信 元从项目背景、愿景与使命、治理体系、人才培养 特色。合作建设历程及校址选择等方面出发,对滴 水湖高级金融学院的前期筹备情况进行了总体介

会议审议并通过了《上海财经大学滴水湖高 级金融学院联席会议章程(草案)》、《上海财经大 学滴水湖高级金融学院章程(草案)》、管理团队拟 聘任人选,决定聘用刘元春为上海财经大学滴水 湖高级金融学院院长,陈选娟为学院执行院长,张 命陈信元为上海财经大学滴水湖高级金融学院党

陈金山表示,滴水湖高级金融学院的筹建工 作,实现了当年签约、当年建设、当年招生,再次体 现了临港速度,对上海财经大学、临港集团和金融 机构等方面的大力支持表示衷心感谢。滴水湖高 级金融学院的建设,要始终遵循习近平总书记"五 个重要"指示要求,聚焦开放和创新两大主题,以 加快新兴金融、新型国际贸易发展为导向,结合临 港在科技创新和前沿产业发展方面的场景优势, 培养跨境金融、离岸金融、绿色金融、供应链金融 等领域的高层次、国际化、应用型人才,形成更加 开放创新的办学理念、坚持对标国际一流的办学 质量、探索更契合新业态发展的办学模式,共同推 动金融和科技双向赋能和融合发展,将临港新片 区打造成为国家重要的新兴金融人才培养高地。

在战略合作单位聘书颁发仪式暨座谈交流环 节,刘元春宣读学院首批共27家战略合作单位名 单, 袁国华与刘元春共同为首批战略合作单位发

战略合作单位代表围绕金融科技创新、金融 服务实体经济、金融赋能科技、金融人才培养、政 产学研一体化等方面提出建设性意见。与会单位

俊为学院副院长。许涛通报校党委常委会决议,任 代表表示,滴水湖高级金融学院的建立过程充分 彰显了临港速度、上财品质,未来将主动深化各方 合作、实现三方合力,为中国金融高质量发展、实 体经济高质量发展贡献力量。

许涛对会议作总结,强调本次会议既是各方 前期筹备工作的隆重验收大会,也是推动未来"政 产学研"协同创新的郑重合作大会, 更是推动临港 特殊经济功能区打造、助力上海国际金融中心功 能全面升级的庄重承诺大会,在社会各界支持下, 滴水湖高级金融学院必将成为滴水湖金融湾一颗 冉冉升起的新星,为服务国家、服务上海贡献上财 (曹靖东 吴云香)



### 本报讯 5 月 16 日,我校党委书记许 涛带领马克思主义学 院师生,党校、机关第 支部、第五支部、第 十四支部成员、上海 财经大学附属高中 托管帮扶的西藏自治 区日喀则市南木林高 级中学教师代表以及 在上财附中跟岗学习 的云南省丽江市中小 学骨干教师来沪进修 团的教师等60余人, 走进上海社会科学馆 并主讲专题党课。上海 市社联党组书记、专职 副主席王为松,上海市 社联党组成员、专职副 主席任小文,上海社科 中心党总支书记徐婷 婷先后陪同参观。

本次活动既是相 关基层党组织领导班 子主题教育读书班的 次联组学习

(下转第2版)

校走 党进 委上 书海 记社 许科 涛馆 讲 授 题 自 教特 里 育 尔 题的 党问 课候